

EDICION DE LA TARDE.

El conde de Chambord.

Ha fallecido á las ocho y media de la mañana de hoy el conde de Chambord.

Don Enrique-Carlos-Fernando-María d'Artois, duque de Burdeos, conde de Chambord, jefe actual de la casa de Borbon en Francia, nació en París el 29 de Setiembre de 1820; era hijo del duque de Berri, asesinado el 13 de Febrero de 1820, y de Carolina, princesa de las Dos Sicilias, duquesa de Berri.

Bautizado solemnemente con agua del Jordán, traída de Tierra Santa por M. Chateaubriand, el *Hijo del milagro*, como le llamaron, sirvió de lema á Lamartine para una de sus más hermosas meditaciones. Una suscripción nacional que se hizo á su favor en 1821, produjo el castillo de Chambord.

Educado en las doctrinas de la antigua monarquía por Montmorency, Riviere y Dumas, se vió obligado á seguir los destinos de su familia en el destierro, aun cuando Carlos X abdicó en él la corona en 2 de Agosto de 1830.

A los doce años de edad comenzó una serie de viajes á todas las principales ciudades de Europa; peregrinación que duró once y terminó, por decirlo así, en un hotel de la plaza de Belgrave en Londres.

Allí fué donde hizo su *debut* político, presentándose como pretendiente á la corona de Francia y recibiendo con la etiqueta propia de la corte, á los hombres más significados como legitimistas en Francia.

Tres años despues contraía matrimonio el conde de Chambord en Graetz con María Teresa Beatriz Cayetana, hija mayor del duque de Módena, que le llevó un buen dote y que no le dió hijos. Convertido, por la muerte de su abuelo y la de su tío, en jefe de la familia de Borbon de Francia, fijó su residencia en Frohsdorff, cerca de Viena.

Pasando por alto las gestiones políticas que hizo antes y despues del restablecimiento del régimen imperial en 1852, nada encontramos notable en su vida hasta la guerra de 1870.

Al principio de la guerra puso el castillo de Chambord á la disposición de la Sociedad de Socorro á heridos con un donativo de 10.000 pesetas.

Despues de los reveses que produjeron la caída del imperio, dirigió desde la frontera de Suiza un Manifiesto á la Francia en el que prometía que arrojaria al extranjero de Francia y conservaria la integridad del territorio si se acogían al verdadero gobierno nacional, que tenía por base el derecho y por principio la honradez.

El 8 de Enero de 1871 dirigió á todos los gobiernos de Europa una protesta contra el bombardeo de París. Despues de la insurrección del 18 de Marzo y de la reunion de los representantes en Versalles, publicó en 8 de Mayo un Manifiesto-proclama en el que se proponía disipar todas las prevenciones que había contra la monarquía tradicional, diciendo que, lejos de ambicionar un poder sin límites, solo deseaba trabajar por la reorganización del país, sometiendo los actos del gobierno á la intervención de representantes libremente elegidos.

Decía tambien que no sería rey de un partido, que no quería ejercer más dictadura que la de la elementalidad, y que si bien tenía gran interés por la independencia del Papa, trabajaria por obtener garantías suficientes. Esta carta produjo mucho ruido en la prensa; pero no atrajo partidarios, porque se temió que en ella iba envuelta una declaración de guerra á Italia.

En 5 de Julio de 1871 apareció, como aclaración del anterior Manifiesto, otro, en el que el conde de Chambord aparecía por primera vez con el título de rey y el nombre de Enrique V.

En este documento desenvolvía los pensamientos iniciados en la carta de 8 de Mayo admitiendo el sufragio universal, el gobierno constitucional con dos Cámaras; pero negaba la legitimidad de las conquistas de la revolución, y sobre todo, se negaba á abandonar la bandera blanca, tan valientemente sostenida por Enrique IV, Francisco I y Juana de Arco.

El efecto de este Manifiesto fué bastante malo para los realistas, quienes le calificaban de demasiado franco. El conde de París que se preparaba en aquella época á visitar á su primo, creyó prudente suspender la visita.

El conde de Chambord marchó luego á Ginebra, donde tuvieron lugar algunas manifestaciones legitimistas, de las cuales se hizo principal eco *El Figaro*.

Por el mes de Enero de 1872, se habló mucho de una fusión con el partido monárquico de los Orleans; pero el conde Chambord declaró por medio de una solemne carta que «jamás sería el rey legítimo de la revolución.»

Con objeto de obligarle, el partido legitimista francés organizó su programa cuyo texto permaneció en secreto, pero que en realidad era un programa de una monarquía constitucional conciliadora. Este Manifiesto fué firmado por 280 diputados y presentado al conde de Chambord en Amberes, pero tampoco dió resultado alguno.

Todas las negociaciones parecían rotas; cuando el matrimonio de la archiduquesa, hija del emperador Francisco II con el príncipe Leopoldo de Baviera, vino á reanimar algunas esperanzas; pues la presencia del conde de Chambord en aquella ceremonia, á la que tambien asistía el duque de Nemours, fué interpretada por la prensa legitimista como de buen augurio para reanudar las negociaciones de la union de las dos ramas.

Ya se creía adelantado mucho camino en ese sentido, cuando una carta del conde de Chambord, dirigida en 8 de Febrero de 1873 á M. Dupauloup, vino á echar por tierra todas las esperanzas.

En esta carta decía: «La Francia no comprende al jefe de la casa de Borbon, renegando del estandarte de Argel, como no hubiera comprendido al obispo de Orleans, resignándose á sentarse en la academia francesa entre escépticos y ateos.» Como la principal dificultad de la fusión de las dos ramas era la cuestión de bandera, hé aquí por qué se consideró otra vez rota la negociación.

Así estaban las cosas, cuando inopinadamente se

supo que el 5 de Agosto de 1873 se había celebrado la tan deseada conferencia entre los condes de París y de Chambord.

Esta entrevista fué ampliamente comentada por la prensa, asegurándose que había terminado el reconocimiento solomne de los derechos del conde de Chambord, habiendo pasado en silencio, quizá intencionalmente, las cuestiones de segundo orden y especialmente la de bandera.

En este estado las cosas, el país comenzó á alarmarse al ver unas Cámaras que no representaban sus opiniones; los periódicos liberales comenzaron á quejarse y poco despues aparecía en *L'Avvenir National* un artículo furibundo titulado «¡Abajo Chambord!» que tuvo gran eco y que costó la supresión de dicho periódico.

En el extranjero tambien se notaba bastante preocupación, y Rusia, Alemania é Italia se preparaban como previendo acontecimientos que pudieran terminar con una campaña sobre Roma.

A pesar de todo esto, los negociadores continuaban gestionando. Los Sres. Luciano Brun y Chesnelong, fueron á Salzbourg para pedirle el reconocimiento de las libertades civiles y religiosas, responsabilidad ministerial; en una palabra, todo lo que constituye el derecho de los ciudadanos franceses.

El príncipe se remitió á la Asamblea para arreglar esas bases, y en cuanto á la cuestión de bandera, se contentó con asegurar su respeto á la bandera tricolor teñida con la sangre de los soldados franceses.

Ya se creía asegurada la restauración, cuando una carta publicada por *L'Union*, fechada en Salzbourg en 27 de Octubre de 1873, afirmaba desde sus primeras líneas que no consentiría en ser el rey de la revolución, añadiendo: «Las pretensiones de la vispera me dan la medida de las exigencias del día siguiente, y no puedo consentir inaugurar un reinado reparador y fuerte con un acto de debilidad.»

El tono alterano y un tanto místico de esta carta-manifiesto, no dejó esperanza alguna, y por si alguna quedaba, vino un Manifiesto el 2 de Julio que puede decirse sirvió de epílogo á esta agitación monárquica de Francia.

Pocos días despues, el mariscal Mac-Mahon reclamó en su mensaje de 9 de Julio la organización definitiva de los poderes públicos.

Desde entonces el nombre del conde de Chambord aparecía de cuando en cuando en los periódicos franceses con alguna alusión á sus partidarios.

Las diversas cartas y Manifiestos del conde de Chambord, han sido publicadas con diferentes títulos y se encuentran coleccionadas.

Nuestros lectores conocen los pormenores de la penosa enfermedad que tan triste aunque esperado desenlace ha tenido, segun el telegrama de hoy.

El presunto heredero.

Luis Felipe de Orleans, conde de París, nació en París el 24 de Agosto de 1838. Aficionado al estudio desde jóven, tuvo de profesor á M. Baudouin, y se dedicó seriamente al estudio de las ciencias y sus aplicaciones. Numerosas excursiones hechas por toda Europa, le familiarizaron con las ideas y la lengua de diferentes países, especialmente la inglesa, fijando en Londres su residencia.

Ha publicado con diferentes nombres algunas obras: en 1861 publicó unos apuntes de viaje á Siria con el título de *Damas et le Liban*.

En 1863 publicó en la revista de *Los Dos Mundos*, con la firma de Eugenio Forcade, un estudio sobre la crisis algodonera de Inglaterra, titulado *La semaine de Noël dans le Lancashire*; en el mismo periódico y con la misma firma, publicó en Agosto de 1867 una carta sobre *L'Allemagne nouvelle*, y con el nombre de X. Raymond un estudio sobre *L'Eglise d'Etat et l'Eglise libre en Irlande*.

Cuando la declaración de la guerra contra Prusia, el conde de París pidió, como los demás príncipes de su familia, que se le señalase un puesto, cualquiera que fuese, en el ejército francés. La petición fué rechazada por el poder legislativo.

La visita del conde de París al de Chambord en 5 de Agosto de 1873, tuvo gran eco en todas partes, porque se consideró como el reconocimiento de la rama de Orleans en favor de la legitimidad.

En 1864 casó el conde de París con María Isabel, hija del duque de Montpensier, de la que tiene un hijo, Luis Felipe Roberto, nacido el 6 de Febrero de 1869, y dos hijas, nacidas, la primera, en 1865, y la otra, en 1871.

Hace próximamente dos meses que D. Carlos, que indudablemente no alimenta grandes esperanzas respecto de España, intentó dar un paso cerca del conde de Chambord con objeto de hacerse designar como heredero por el jefe de la casa de Borbon. Pero el desterrado de Frohsdorff, á pesar de su poco afecto á los príncipes de Orleans, rechazó enérgicamente esta indicación con la elevada lealtad y caballerosa rectitud de su carácter.

A propósito de los trabajos políticos de los legitimistas franceses, recordamos la siguiente anécdota:

«Preguntado no há muchos años un eminente político francés M. Rouher, acerca de las probabilidades de una restauración en Francia, y obligado á que dijera su opinión acerca de si triunfarían los legitimistas ó imperialistas, dijo: «Reinará primero la dinastía del que primero deje de existir.»

Telegramas.

«Frohsdorff 24 (9 m.).—Ha fallecido el conde de Chambord.»

«Frohsdorff 24.—La mayor parte de las notabilidades del partido realista han visitado el cadáver del conde de Chambord.»

«Se nota grande agitación, y se aventuran toda clase de juicios acerca de las últimas disposiciones del conde.»

«Hasta ahora nada se sabe de una manera positiva.—Fabra.»

Ingresos y pagos por valores y obligaciones del Estado.

Hoy publica la *Gaceta* los estados que demuestran los ingresos obtenidos y los pagos ejecutados

durante el mes de Julio, y la comparación de los primeros con los realizados en igual período del año 1882. Como unos y otros afectan á distintos presupuestos, vamos á dar cuenta de ellos á nuestros lectores, estableciendo la debida separación.

Ampliación de 1882-83.

A 20.201.224'89 pesetas ascienden en junto los ingresos en el mes de Julio como valores procedentes del presupuesto, cuyo período natural ha terminado, suma que, agregada á la de 767.660.372'96 que representan los obtenidos hasta fin de Junio, dá un total de 787.951.597'85; y como la cifra calculada fué de 780.995.225, resulta ya un exceso sobre las previsiones legislativas de 6.956.372'85.

Este resultado lo produce la diferencia entre pesetas 61.207.985'20, que es el exceso que, con relación á los créditos presupuestos; ofrecen los valores á cargo de las direcciones generales: de Aduanas, por 30.233.713'76; de Rentas Estancadas, por 24.470.492'90, y del Tesoro por 6.503.778'54, y 54.251.612'35 á que en junto ascienden los valores en baja á cargo de las direcciones de Contribuciones, Impuestos y Propiedades y Derechos del Estado, incluyendo el producto de las ventas de bienes desamortizados. Preciso es tener en cuenta que faltan aún cinco meses para la conclusión del ejercicio, y que deben resultar pendientes de ingreso ó formalización cantidades no despreciables por contribución de inmuebles, cultivo y ganadería, la industrial y de comercio, los derechos obvenconales de los consulados, impuestos de consumos y el creado en equivalencia á los suprimidos de la sal, los productos de las minas de Almadén y Linares y algunos otros conceptos de ménos importancia. Con estos antecedentes se podrá formar idea del resultado verdaderamente satisfactorio que ofrecerá la liquidación del presupuesto al terminar su ejercicio en cuanto se relaciona con los ingresos, tanto más cuanto que el remanente que dejamos consignado debiera ser mucho mayor, si de los ingresos calculados por la ley de 31 de Diciembre de 1881, rebajáramos 12.500.000 por consecuencia de la bonificación que en el impuesto de consumos estableció en favor de los contribuyentes la ley de 6 de Julio de 1882. Supuesta la rebaja, representa el exceso de recaudación un 2'53 por 100.

Nosotros, que aplaudimos en conjunto las reformas del Sr. Camacho, jamás pudimos creer que en tan poco tiempo recorriera el país un camino tan largo y lleno de dificultades como el que presenta la Hacienda pública al encargarse el Gabinete presidido por el Sr. Sagasta de la gobernación del Estado.

En lo que se refiere á pagos, observamos que continúan sin formalizar la mayor parte de las obligaciones que se refieren á la Deuda; y sobre este punto, séanos permitido dirigir un ruego al señor ministro de Hacienda y al Banco de España, porque algunos, mal avenidos con los resultados satisfactorios que viene ofreciendo la gestión económica, han querido sacar partido del retraso con que se figuran los pagos por el espresado concepto, y han tratado de demostrar, aunque inútilmente, que semejante procedimiento era un medio, como otro cualquiera, de ocultar la deuda flotante del Tesoro. Esto, que sería una verdad si efectivamente se dejara en suspenso el pago de obligaciones, no tiene fundamento cuando, como en el presente caso sucede, ha salido el dinero materialmente de las arcas del Tesoro, y el retraso en la publicación de las cifras que representan las enunciadas atenciones, solo obedece á moratorias en la rendición de cuentas por parte de aquel establecimiento, ó á falta de actividad de las oficinas encargadas del exámen y formalización de las mismas cuentas. Se reduce, pues, nuestro ruego ó consejo, á que se formalicen todos los pagos ejecutados con la mayor brevedad posible.

Las sumas satisfechas por cuenta del presupuesto de 1882-83 en el referido mes de Julio, importan 34.919.475'64 pesetas, que con lo pagado hasta fin de Junio anterior, se eleva á 654.237.181'38. De este resultado no puede hacerse ninguna deducción para apreciar el que ofrecerá la liquidación del presupuesto, tanto porque son ó deben ser muchas las obligaciones pendientes, segun la diferencia que ofrecen los pagos con los créditos presupuestos, cuanto que son muy esenciales las modificaciones que los créditos primitivos han sufrido por disposiciones especiales unas, y por autorizaciones comprendidas en la misma ley, otras.

Aunque nos reservamos estudiar este asunto con el detenimiento que su importancia requiere, diremos hoy, reiterando lo expuesto en otras ocasiones, que el presupuesto de 1882-83 cerrará con un remanente real y efectivo, y de tal importancia, que con él se podrá atender desahogadamente al desnivel que todavía vienen ofreciendo los pagos sobre los ingresos por resultados de ejercicios definitivamente cerrados.

Presupuesto de 1883-84.

El mes de Julio, primero del año económico, y por consiguiente del trimestre, no es el más á propósito para apreciar los resultados de la recaudación. Así, pues, nos limitaremos hoy á decir, que los ingresos realizados por el presupuesto ordinario suman 33.083.299'13 y los del extraordinario 955.146'28, en junto, 34.038.445'41; y que los pagos ejecutados importan por obligaciones del presupuesto ordinario 7.540.527'65, y del extraordinario 8.280'25, ó sea en total 7.532.247'45, ofreciendo los primeros sobre los segundos un remanente de 26.506.197'96 pesetas, sin perjuicio de analizar los resultados de la recaudación y las previsiones de la ley con el detalle necesario cuando se conozcan los datos de todo el primer trimestre.

Ejercicios cerrados.

Los ingresos procedentes de presupuestos anteriores importan 1.576.838'65 y los pagos 1.602.069 pesetas 50 céntimos, escediendo estos últimos en 25.230'85. A pesar de que, á medida que se va normalizando la recaudación corriente, es lógico que disminuyan los atrasos, y de consiguiente, los ingresos por este concepto, no creemos que en el año que ahora empieza alcancen los pagos de igual procedencia una cifra tan elevada como en 1882-83, y esto compensará segunmente con exceso las bajas que ofrecen los recursos.

En resumen, los ingresos y pagos del mes de Julio último, ascienden á las cantidades siguientes:

	Ingresos.	Pagos.
1882-83.....	20.201.224'89	34.919.475'64
1883-84.....	34.038.445'41	7.548.807'90
Ejercicios cerrados.	1.576.838'65	1.602.069'50
	55.906.508'95	44.070.353'04
Más ingresos.....	11.836.155'91	

La comparación de los ingresos en Julio de este año con los de igual mes del anterior, ofrece un aumento en los valores corrientes de 1.212.883'16, y una baja en los de presupuestos cerrados de 1.328.969'67, resultando por consiguiente un menor ingreso de pesetas 116.086'51.

El viaje á Alemania y la prensa francesa.

Sobre lo primero, las opiniones están bastante divididas, si bien el lenguaje evidentemente hostil de la prensa francesa está produciendo cierta reacción, y muchos que antes lo combatían, principian á verlo con más benevolencia.

En lo que sí están conformes las opiniones, salvo las extremas y republicanas, que aventuran alguna disculpa á apelar al silencio, es en rechazar el lenguaje violento que con muy contadas excepciones, emplea la prensa francesa contra nuestro país, desde el *Diario de los Debates*, que pasa por tan juicioso, hasta el *Intransigente* de Rochefort.

«No podemos ver sin profundo desconsuelo—dice con razón *El Imparcial*—el lenguaje que una parte considerable de la prensa francesa viene empleando al hablar de los asuntos de España. Hasta los periódicos más sensatos han perdido su serenidad; en términos de faltar todos los días á la consideración que merecemos como amigos de Francia, como vecinos pacíficos, y áun si se quiere, por las mismas desgracias nacionales que han venido recientemente á afligirnos, y que á cada momento nos recuerdan los franceses para cubrirnos de vergüenza.»

Semejante conducta—lo decimos con no fingida pena—es indigna de un pueblo grande y generoso que pretende pasar por cabeza de la familia latina, y que, tratando á la historia con cierta osadía, cifra su vanidad en haber dado hasta la existencia de nación á Italia y á España. Nos parece tan torpe, tan extemporánea, tan impolítica la actitud de los periódicos franceses, que no acertamos á explicarnos, ni á imaginar siquiera, qué fin se han propuesto á dónde van por ese camino.»

De una manera análoga se expresa la mayoría, la casi unanimidad de la prensa española, que no puede volver de su asombro, viendo la acritud con que los periódicos franceses tratan de los asuntos de España, como si en su interés, como en el nuestro, no estuviera el conservar las excelentes relaciones que venimos, para bien de los dos pueblos, manteniendo.

Nada más lejos del ánimo de las personas reflexivas de todos los partidos monárquicos, cuando antes de los sucesos últimos se hablaba del viaje del Rey de España á las maniobras alemanas, que este suceso tan sencillo implicaría un agravio para Francia, siendo esto tan exacto que siempre se pensó en que S. M. pasara por Francia, cambiando con M. Grevy aquellas protestas de simpatías tan naturales en pueblos unidos por tantos intereses; pero cuanto se refiere á Alemania pone tan nerviosos y destemplados á nuestros vecinos, que solo á esta situación de su ánimo podemos atribuir el camino singular que han emprendido, tanto más incomprensible, cuanto que Francia no anda bien con Inglaterra ni con Italia, y cuando por tanto debía huir de indicaciones que por precisión han de molestar la dignidad de nuestro país.

Deben, pues, estos periódicos pedir consejos á la razón y no al despecho, y creer que por este camino ni ellos ni nosotros hemos de sacar ventaja alguna.

Fiestas de la Corona.

Siguen los periódicos de la Coruña publicando detalles de las fiestas que habrán de celebrarse en aquella población durante la estancia de S. M.

La comisión provincial ha dispuesto una función régia en el teatro, actuando la compañía de ópera italiana que dirige el Sr. Tamberlick.

Se darán comidas extraordinarias á los acogidos en los asilos benéficos.

En el portalón de la fábrica nacional de tabacos, se levantará un caprichoso arco compuesto de mazzos de cigarros puros, pitillos, cajetillas y otros efectos del establecimiento, que llamará la atención por lo caprichoso.

Entre el comercio se está llevando á cabo una suscripción para construir otro magnífico arco á la entrada de la calle de San Andrés, próximo á la de Juana de Vega.

Otro arco triunfal se levanta en la estación del ferro-carril, por el cual pasará la locomotora.

Por último, los dueños de la fábrica de refinación de petróleo sita en Santa María de Oza, señores Mesa, Marchesi y Martínez, han dispuesto presentar un volcán desde la Peña conocida con el nombre del *Judio*, que se halla completamente rodeada de mar y próxima á la fábrica de tabacos. Para llevar á cabo este fuego se hará uso de combustibles de gran efecto que llevarán su claridad á toda la bahía, presentando una vista panorámica.

Continuamente están saliendo wagones cargados de pinos y otros efectos para engalanar las estaciones de la línea.

Muchísimos son los forasteros que ya se hallan instalados en la población, y se pueden calcular de 500 á 600 personas las que desde hace ocho días entran diariamente en la Coruña.

La demanda de hospedaje es grande; hoteles, casas de huéspedes y posadas ocupadas en su mayor parte, sine que algunas casas particulares ofrecen habitaciones gratuitas.

La animación, por consiguiente, es mayor, y en todas partes se ven gentes.

El tiempo continúa impetuoso.

Noticias del cólera.

La Gaceta de hoy publica lo siguiente: Por el ministerio de Estado se dice á este de Marina con fecha 13 del actual lo siguiente: «Excmo. Sr.: El ministro plenipotenciario de S. M. en Constantinopla, en su despacho núm. 164 de 3 del actual, me dice lo siguiente: «El ministro de negocios extranjeros me dice en nota verbal con fecha de ayer que los buques de la marina otomana encargados de vigilar la aplicación de las medidas cuarentenarias en el litoral del imperio en virtud de los reglamentos vigentes tendrán que recurrir á la fuerza con los barcos procedentes del Egipto que no se sometan á las señales empleadas, á fin de impedir toda la comunicacion con las costas...»

El cólera.

Esciben del Cairo á la Agencia Havas:

«Los servicios extraordinarios organizados para combatir la epidemia han llegado á funcionar de un modo relativamente satisfactorio. Se ha desinfectado mucho y con método. Se han cerrado muchos terrenos vagos que servian de depósito de inmundicias; se han quitado muchas suciedades; pero lo que no se puede conseguir es que los árabes renuncien á ocultar sus muertos y conservarlos en su poder todo el tiempo que puedan. ¿Por qué? Hay aquí un misterio que no se explica, sino por el temor á exacciones que deben ser anejas á la presentación y entierro de un cadáver...»

«Es probable que, á pesar de que el gobierno ha tomado á su cargo el enterramiento gratuito, los agentes colocados en último lugar de la gerarquía administrativa, exijan algo á estos desgraciados; algo ilegal desde luego; pero que el desgraciado felah paga, porque el cheikh que exige es un cheikh, y un cheikh puede, por más insignificante que sea, hacer mucho daño en el rebaño encargado á su guarda...»

«¿Cómo explicar si no el siguiente caso ocurrido noches pasadas y puesto en conocimiento del comité de Esbekieh? Cuatro barbarins han sido sorprendidos enterrando á uno de sus camaradas en un terreno baldío...»

«Todos han cumplido valerosamente con su deber, consagrando su tiempo, sus fatigas, y más de una vez su dinero, á un trabajo difícil, penible, algunas veces sin resultado y siempre crítico. Los delegados de barrio son las cabezas de turco sobre las que todo el mundo pega...»

«Cuando ordenan fogatas de alquitran en las calles, las dueñas de las casas gritan porque se les ahuman los visillos; los censuran porque causan mal olor en el barrio. Al día siguiente falta el alquitran, no hay fuego. Gritan más fuerte. En el barrio ha habido uno ó dos muertos más que el día anterior: se les acusa de falta de vigilancia...»

«Las Sociedades francesa, italiana y austriaca marchan de común acuerdo y prestan grandes servicios. Todos rivalizan en ser los primeros en prestar socorro, sin cuidarse de la nacionalidad del enfermo. Estas Sociedades tendrán indudablemente una buena página en la historia del cólera de 1883...»

«Han proporcionado socorros eficaces, inteligentes y valerosos. La conducta de los cónsules francés, italiano y austriaco está sobre todo elogiado. Si me callo de los demás, es que ignoro lo que hacen las demás colonias. Las relaciones con la colonia griega y alemana son muy poco frecuentes. Yo no sé lo que allí sucede...»

«El presidente de la Sociedad francesa, M. Karcher, ha tenido un ataque coleriforme al principio de su enfermedad, por la que todavía está en cama. Casi es seguro que este ataque se debe al exceso de fatiga. Afortunadamente está fuera de peligro...»

«¿Qué paralelo entre la conducta de estas gentes, que emplean su tiempo y su dinero en favorecer á los demás, y las autoridades inglesas, que no han pensado más que en ponerse á salvo ellos y sus nacionales? Las autoridades médicas de Viena rehúsan tan enérgicamente como la Academia de Medicina de París á aceptar las doctrinas emitidas, con respecto al cólera, por el gobierno inglés en la nota de lord Granville...»

«He aquí como resume el periódico profesional Allgemeine Medicinische Zeitung los principios profesados por la facultad de Viena: 1.º Que el cólera no es endémico más que en las Indias, y que no se propaga más que por las vías comerciales...»

«2.º Es más que probable que esta vez haya sido llevado á Egipto por un fogonero inglés que habia cogido el germen de esta enfermedad en Bombay...»

«3.º Se ha probado que en 1873 la epidemia se propagó directamente de las Indias á América...»

«4.º Por más que todavía no se conozca la naturaleza del contagio del cólera se sabe que ha tenido lugar á grandes distancias y por toda clase de intermediarios...»

«5.º La cuarentena, siendo acompañada de una desinfección racional y suficiente, debe considerarse como uno de los preservativos más eficaces de la plaga...»

«La nota del gobierno británico no prueba nada y debemos excitar á las potencias, no sólo á sostener el sistema de cuarentenas, sino á hacerlo más poroso aunque sufran los intereses comerciales...»

Times y un cuadro de Velazquez.

«Se refiere á nuestro gran Velazquez, gloria celebrada por propios y extraños, tratamos en el número del Times lo siguiente: «Trabajo crítico que elogio con maestría del inmortal pintor...»

«Una obra semejante demuestra que la reproducción sencilla de la belleza física es de mérito inferior á la descripción de las emociones más profundas del alma. La belleza del más irreprochable Adonis palidecería en presencia del inefable amor que ilumina la cara de este hombre herido y abatido (el Cristo, figura principal del cuadro). Esta belleza no pertenece tampoco el arte de tratar exclusivamente temas trágicos ó incidentes conmovedores. La facultad inventiva del artista no puede quedar en el vacío...»

«Después añade: «Una obra semejante demuestra que la reproducción sencilla de la belleza física es de mérito inferior á la descripción de las emociones más profundas del alma. La belleza del más irreprochable Adonis palidecería en presencia del inefable amor que ilumina la cara de este hombre herido y abatido (el Cristo, figura principal del cuadro). Esta belleza no pertenece tampoco el arte de tratar exclusivamente temas trágicos ó incidentes conmovedores...»

«Termina el artículo diciendo: «En el caso de que nos ocupamos, un sentimiento universal de gratitud hacia el donador se unirá á la admiración de la obra. Este inestimable cuadro ha sido presentado á la nación por Sir Stanley, quien lo adquirió en España hace un cuarto de siglo. Poco después de adquirirlo presentó el cuadro á Sir Carlos Eastlake, que por esta época estudiaba la escuela española en Madrid, y á quien la obra admiró tanto que quiso comprarla para la National Gallery, pero su propietario no quiso resignarse por entonces á perderla...»

«Las aclamaciones de la multitud producen embriaguez ó satisfacción, pero hacer de todo hombre y de toda mujer de gusto un deudor, conocer que en una fecha próxima, á medida que se desarrolle la educación artística y que se ensanche y propague el amor al arte, el donativo ha de ser más estimado, es asegurar un monumento más duradero y apreciable que el bronce ó el mármol, porque está edificado sobre la gratitud y el respeto de las generaciones contemporáneas y futuras...»

Notas municipales.

«El Sr. Benavente, alcalde interino del distrito del Centro, ha impuesto ayer 200 pesetas de multas á diferentes carboneros por faltas en el peso, y 320 á los tahoneros por la misma causa. Conviene advertir que la mayor parte de los industriales multados ayer, lo mismo que muchos de los anteriormente castigados, no pertenecen al distrito del Centro, sino á otros diferentes; pero envían sus géneros á vender en aquel, y lo que no les pasa en el suyo, les sucede en el ajeno...»

«Todavía hay más de este distrito: todas las casas viejas y ruinosas son denunciadas para su demolición inmediata, y las que afean con la súa fachada su calle respectiva son denunciadas también para proceder á su inmediato revoque. Siguiendo este camino, logrará el Sr. Benavente, cuando cese en su cargo, dejar el distrito como reclama su posición topográfica...»

«Parece que se ha terminado el asunto de la Fábrica del Gas: el encabezamiento de consumos queda hecho con la base de 127.440 pesetas, fijada por la comisión facultativa y aceptada por la compañía...»

«Algunos concejales creen que dicha cifra debía aumentarse, al menos en una tercera parte...»

«Debieran girarse, por quien correspondiera, visitas á los patios de ciertas y numerosas casas, convertidos en depósitos de inmundicias, y librar á los vecinos, si las ordenanzas lo autorizan, de tener constantemente en su misma casa un foco de insalubridad...»

«Mucho ganaría la higiene, y mucho más si practicarán la visita individual de la Sanidad municipal, que podrían apreciar en todo su alcance las consecuencias de abandono tan incalificable...»

Excelsior.

«Este es el título del baile que nuestro amigo Arderius está ensayando en su teatro de la calle de Jovellanos, para inaugurarlos los primeros días de Setiembre...»

«Esta composición del caballero Manrotti, abunda en ideas nuevas. Los que lean esta corta reseña hallarán acaso el asunto demasiado filosófico y severo...»

«Es que aquí no podemos presentarle el traje con sus colores y bordados. El pensamiento principal puede resumirse en dos palabras: es la lucha y la victoria del progreso contra el oscurantismo. Esta lucha se desarrolla en doce cuadros, de espléndido efecto, con una masa de bailarinas delicadamente ensayadas y sobre todo muy disciplinadas...»

«El cuerpo está compuesto lo menos de 200 bailarinas que saben perfectamente su cometido, las cuales obedecen á un conjunto como nunca se ha visto en España...»

«Es el primer cuadro el panorama de una población en ruinas, que se pierde de vista. En la sombra, un genio, negro y ortel, tiene la luz cautiva...»

«De pronto la prisionera se escapa y se refugia en el palacio de la ciencia, á la que pide protección. A la noche sucede la más brillante claridad. Las ruinas desaparecen y nos trasportamos á una apoteosis. Un baile nos presenta el Renacimiento conducido por el progreso de la civilización...»

«Después de este prólogo vienen los episodios de la guerra que el progreso hace á la rutina. Se presentan las orillas del Wesser, donde los bateleros ignorantes destruyen el primer barco de vapor. ¿El progreso será vencido? No; porque á segunda cambian la escena, y vemos á New-York tal como se puede ver en 1883, con sus millares de steamers...»

«Otro episodio. Volta trabaja en su laboratorio, y descubre la pila eléctrica; el genio negro quiere romper el instrumento y destruir esta conquista; pero no lo consigue. El progreso ha consumado su obra, y nos lleva á la plaza de Washington, animada por un interesante baile de castorinos, conductores de telegramas...»

«La última escena es la perforación del Mont-Cénis es una bonita situación dramática en medio de un delicioso baile...»

«De repente se presenta el desierto. Los bandidos roban á los viajeros. Sopla el terrible simoom, que envuelve en sus arenas á vencedores y vencidos. La civilización hace desaparecer este peligro. Un camino se abre desde el Mediterráneo hasta el Mar Rojo, gracias al genio de un francés, M. Lesseps, y la perspectiva del Canal de Suez forma un precioso cuadro...»

«El progreso ha triunfado positivamente. Un baile cosmopolita, intercalado por un paso de conjunto sobre la abolición de la esclavitud, precede al baile de la Concordia y la fiesta de la Luz y la Paz...»

Otro robo de trenes.

«Hé aquí en qué términos dá cuenta del hecho el Diario de Avisos de Zaragoza recibido hoy: «Por conducto que nos merece crédito, hemos sabido que ayer por la mañana, entre la estación de Zuera y la de Almedábar, más próximamente á aquella que á ésta, se efectuó un robo en el tren que, procedente de Sarriena, viene á terminar en la estación del Arrabal...»

«Ocupaban un coche de tercera unas 12 mujeres y tres hombres de aspecto poco simpático y mal vestidos, cuando en el trayecto entre las dos estaciones citadas, éstos comenzaron á carrar las ventanillas, lo cual llamó la atención de sus compañeras de viaje, que habiendo preguntado por qué cerraban, haciendo tanto calor, los individuos de referencia respondieron que para evitar que penetraran los rayos de sol...»

«Hecha esta operación, los criminales intimaron á las viajeras que les entregaran los dineros que llevaban, amenazado con asesinarlas en caso contrario, y uno de ellos dió un golpe en la boca á una de las mujeres, produciéndole bastante sangre...»

«Registradas, les arrebataron á una, procedente de Polesino, cinco mil reales; á otra, natural de Almedábar, dos mil ciento sesenta; sobre mil doscientos á una tercera, y de cincuenta á sesenta á otra; no habiendo robado á las demás porque no poseían ninguna cantidad...»

«Perpetrado el robo, los delincuentes siguieron en el tren hasta que, próximo éste á la estación de Zuera, fué disminuyendo su velocidad, y entonces descendieron y escaparon por los campos...»

«Las viajeras, tan pronto como llegaron á dicho pueblo, pusieron el hecho en conocimiento del jefe de la estación, el cual les manifestó que inmediatamente se practicarían las diligencias necesarias á la averiguación de quiénes pudieran ser los ladrones...»

TELEGRAMAS.

«Londres 24.—Dice el Times que es inexplicable el artículo del periódico Nordensfjeh, puesto que la prensa francesa escribe con moderación...»

«Paris 24.—Los principales periódicos franceses esperan para contestar al Nordensfjeh, que se conozca el motivo secreto de su artículo, tan hostil á Francia...»

«El Siécle de Paris dice esta mañana: «Queremos la paz con todos, pues somos bastante fuertes para despreciar amenazas que nada justifican...»

«Los periódicos ingleses dicen que en el encuentro de Fudai las tropas francesas tuvieron dos oficiales y diez soldados muertos y 54 gravemente heridos...»

«Los anamitas estaban bien armados, y unos 15.000 tomaron parte en la lucha...»

«Hong-Kong 23.—Un combate se trabó entre un europeo empleado de aduanas y unos chinos. El europeo mató á un chino con un revolver é hirió á otros dos...»

«Esto causó cierta agitación contra los extranjeros.—Fabra...»

AL MENUDEO.

«La única ocurrencia de anoche algo impertinente que registraba el libro de la jefatura de vigilancia, es la siguiente relatada por el empresario del Príncipe Alfonso...»

«Pongo en conocimiento de la autoridad que una de las artistas principales de la compañía que actúa mi teatro ha desaparecido de Madrid, después de los ensayos de esta mañana y haber cobrado su mensualidad adelantada. Parece que el hijo de un conocido banquero de Barcelona se ha prestado galantemente á acompañarla en el viaje; y con efecto, la acompaña...»

«La circunstancia favorable de encontrar la empresa otra artista para reemplazarla en el papel que esta noche tenía encomendado en el Barbero de Sevilla, ha hecho que pueda cumplir sus compromisos con el público...»

«Ruego á la primera autoridad civil de la provincia que se sirva disponer la detención de la espreada diva, para que responda de los compromisos á que viene obligada por el contrato...»

«Anoche celebró sesión la junta provincial de sanidad bajo la presidencia del gobernador, acordando nombrar una comisión compuesta de los señores Fernandez de Losada, Muñoz, Bran, Moreno Aguado y Fernandez Gomez, que girara una visita detenida á la fábrica de La Estrella, é informara si procedía una inmediata clausura por constituir un peligro para la salud pública según dicen los vecinos del barrio del Gobernador en respetuosa instancia elevada á la primera autoridad de la provincia, reclamando la adopción de aquella medida...»

«Confirmando una noticia que ayer publicamos, dice hoy El Globo: «Nuestro estimado amigo y correligionario el médico D. Justo Martinez, preso en las cárceles de San Francisco, prestó ayer declaración en el expediente que se le instruye...»

«Dicen de Chiya á un periódico de Valencia que hace pocos días fué muerto de un tiro un joven de trece años que se hallaba durmiendo en el piso alto de su casa. Como presunto autor del crimen fué detenido un criado...»

«En un lavadero de la ribera del Manzanares, una mujer ha dado á luz dos niñas y un niño, naciendo la primera cuarenta y ocho horas antes que el niño y cuarenta y nueve antes que su otra hermana. Esta madre parece que el año pasado dió á luz dos niños gemelos...»

«Los recién nacidos y la madre gozan de perfecta salud...»

«Dice El País de Lérida: «El teniente de Vizcaya que dijimos habia atentado á su vida en Seo de Urgel el domingo pasado, se nos dice en carta particular que se llama don Francisco Rabadan Olarte...»

«A la hora en que escribimos no ha fallecido todavía, á pesar de que el tiro se lo disparó por debajo de la barba. Añade la misma carta que se está instruyendo la correspondiente sumaria en averiguación de las causas que le impulsaron á tomar tan extrema determinación...»

«En la mina Union de Matamoros (Bilbao) ocurrió el martes un desprendimiento, resultando siete obreros heridos de gravedad...»

«En la ciudad de Mataró se celebró el jueves de la semana anterior uno de los pocos matrimonios que se han verificado en España, según la legislación de 1870, después del ministerio-regencia de 1875. Los contrayentes, él de treinta y tantos años de edad y ella, joven de diez y siete, se declararon...»

«espiritistas, abjurando públicamente de las creencias religiosas...»

«De una correspondencia de Biarritz publicada en El Día: «Cuando la virtualidad exclusiva de las Constituciones para garantizar la libertad de un país está desmentida por numerosos ejemplos, entre otros, el que nos presentará dos pueblos tan libres como Inglaterra é Italia, es cosa que nadie acierta á comprender cómo los jefes de la izquierda se empeñan en sembrar de obstáculos su camino, intentando abrir un período constituyente que ningunas ventisajuras, y que pudiera, en cambio, producir graves males...»

«En efecto, nadie acierta á comprender cómo algunos de los más notables, entre los notables de la izquierda, se obstinan en reformas constitucionales y en debates constituyentes...»

«El insistir en esto es, verbigracia, como si los bomberos, en vez de agua, pusieran petróleo en las mangas, para apagar incendios...»

«El resto de las noticias, puede leerse en la cuarta plana...»

Carta de Berlín.

20 de Agosto.

«Residencia del emperador en Gastein y en Ischl.—Entrevista del emperador de Alemania y el de Austria.—Fiestas de otoño en Alemania.—Llegada del rey de Rumanía á Berlín.—Noticias del príncipe de Bismarck...»

Señor director de EL CORREO.

«El emperador de Alemania ha hecho este año una pequeña excursión de placer á Gastein, desde cuyo punto se dirigió á Ischl, pasando por Salzbourg. En Ischl encontró al emperador Francisco José de Austria. Estas entrevistas de otoño entre dos emperadores en un país admirable, no tienen nada de extraordinario; en realidad, no son más que un pretexto para que las cortes de los dos soberanos que por accidente de la estación se encuentran, coman de gala un día...»

«Las costumbres de los dos emperadores son demasiado conocidas para atribuir objeto misterioso á un hecho que se repite casi todos los años, y poco más ó menos del mismo modo. En Ischl ha hecho esta temporada un tiempo excepcionalmente malo y frío, y por esta razón la estancia allí de los emperadores de Alemania y Austria ha sido muy corta, para no comprometer en el emperador de Alemania los buenos efectos de su residencia en Gastein...»

«El régimen del emperador en Gastein, es, poco más ó menos, el siguiente: Se levanta á las siete y media de la mañana, á las ocho toma un baño de media hora, después del cual se desayuna con una taza de té. De diez á once pasea á pie. A las once, almuerza...»

«La avanzada edad del emperador le obliga á hacer cuatro ó cinco paradas en su paseo. Sus acompañantes llevan una cama de campo, se arma en cualquier punto y el emperador descansa en ella dos ó tres minutos...»

«Desde las doce á las tres despacha con los funcionarios que le acompañan, reposa después hasta las cuatro, come de cuatro á cinco, y á menos que vaya con él alguno de la familia imperial ó que desee comer solo, le acompañan á la mesa todas las personas de su séquito y algunos personajes extranjeros que solicitan el honor de sentarse á la mesa imperial...»

«El emperador fuma muy poco, pero permite fumar á sus acompañantes después de comer. A las seis da un largo paseo en coche, y á las siete y media va á casa del conde Lehndorff, donde pasa la noche hasta las diez que vuelve á su alojamiento...»

«Este método de vida es el mismo que seguía la emperatriz cuando tenía salud, y hace falta un motivo muy justificado para que lo cambie en algo...»

«El emperador está en estos momentos en Babelsberg aguardando las maniobras militares de otoño, á las cuales no falta nunca, y que comenzarán muy pronto...»

«El programa de otoño se ha fijado ya. El 14 de Setiembre se celebrará una gran parada, á la que asistirá el emperador, en el campo de batalla de Rossbach, en el mismo sitio donde Soubise fué combatido por Federico el Grande, desfilando luego los millares de veteranos que formen en esta parada por delante del emperador...»

«En cuanto se terminen las maniobras de Hanbourg se inaugurará oficialmente la estatua de la Germania en Niderwell, cerca de Bingen, con cuya ocasión habrá fiesta militar, á la que asistirá el mariscal Melke y todos los mariscales del ejército...»

«Alemania es el país de los aniversarios, buscándose sin cesar fechas de acontecimientos que lo justifiquen...»

«Pensóse por un momento por este afán de aniversario, en celebrar con gran pompa el 25 del advenimiento del emperador al trono en Prusia, pero una palabra del emperador destruyó el entusiasmo, recordando á los amantes de las fiestas, que no llegó á ocupar el trono, sino por la locura de su antecesor que era su propio hermano, acontecimiento este más triste que alegre, para celebrar lo con regocijos...»

«Se aguarda en Berlín al rey Carlos de Rumanía y á Mr. Brătianu, que debe llegar al mismo tiempo que el rey, comentándose mucho esta coincidencia en la prensa alemana. Es muy natural que los diplomáticos se inquieten viendo al príncipe de Montenegro ir á Constantinopla al mismo tiempo que el rey de Rumanía á Berlín...»

«Si son exactas las noticias recibidas de Kissingen, la salud del príncipe de Bismarck no es muy satisfactoria y las aguas de Kissingen no tienen virtud para producirle mejoría...»

«La ictericia que padecía el canciller ha desaparecido; pero no ha recobrado el vigor que tanta falta le hace...»

«Mr. Bismarck no puede por su malestar continuar dándose el placer de recibir á su mesa á sus amigos íntimos como es su costumbre, aconsejándole también los médicos que trabaje lo menos posible...»

«Las últimas elecciones acusan una circunstancia que no debe perder de vista el gobierno alemán. En Kiel y en Wesbaden han sido elegidos los candidatos progresistas; pero los socialistas han obtenido un número de votos considerable, observándose que ganan cada día más terreno. Así es natural que se piense en distraer á Alemania con fiestas...»

«Las que se proyectan para Noviembre con motivo del aniversario del nacimiento de Lutero, ha tenido ya un preludio en Erfurt...»

«Los periódicos católicos y protestantes empiezan ya su polémica anual acerca del reformista alemán.—El Corresponsal...»

EDICION DE LA NOCHE.

Viaje de S. M. el Rey.

Telegramas.

Zaragoza 24 (11:20 mañana).

Director CORREO.

A las dos de esta tarde se verificará la recepción. Luego visitará S. M. los cuarteles.

El Rey no ha salido en toda la mañana del palacio arzobispal por encontrarse algo fatigado; por la noche habrá comida oficial. Nada más.—Miralles.

Zaragoza 24 (4 t.).

Director CORREO.

S. M. ha recibido autoridades y corporaciones, gremios y comisiones de los partidos conservador y democrático, siendo muy numerosa la de los conservadores; éstas últimas comisiones han dirigido discursos a S. M.

La revista militar principiará a las cinco.—Miralles.

Carta.

EN BARCELONA.

La falta de tiempo ha impedido que hoy realizara S. M. el programa que había trazado y que comuniqué por telégrafo.

A las diez de la mañana salió S. M. del palacio del ayuntamiento en carretela descubierta, acompañado de los generales Martínez Campos y Riquelme, a ver las obras del puerto.

Estaban esperando al Rey en el embarcadero el director de obras públicas, el vicepresidente de la junta de las obras del puerto, el ingeniero encargado de éstas, D. Francisco Lagasca, y el brigadier Feduchi, comandante del puerto.

El embarcadero, alfombrado y adornado con plantas exóticas y flores, presentaba vistoso efecto. Los bñques todos surtos en el puerto, lucían elegantes gallardetes y dejaban ondear, impulsadas por el viento, sus respectivas banderas.

A las once de la mañana embarcó S. M. en la falúa de la capitana general, en cuya carroza estaba enarbolado el estandarte real.

Con S. M. se embarcaron también en la falúa el capitán general, el ministro de la Guerra, el alcalde, el vicepresidente de las obras del puerto y el director de obras públicas.

Dirigía la falúa real como timonel el señor comandante de marina, haciendo las veces de proel el segundo comandante.

Desatrancada la falúa, dirigióse al Mazarredo, corbeta perteneciente al Asilo naval. En la corbeta encontrábase muchas señoras y señoritas de la buena sociedad barcelonesa, que agitaban sus pañuelos a la llegada del Rey. Los filiputienses tripulantes, niños hijos de marineros, formaron en orden de parada y ejecutaron algunas maniobras marinas con gran rapidez y uniformidad.

Desde la corbeta Mazarredo pasó S. M. al muelle de España a presenciar la colocación de uno de los bloques de dicho muelle, que está en construcción. Allí S. M. el Rey hizo algunas preguntas al buzo encargado de colocar el bloque, y estuvo presenciando el juego de la cábría.

Concluida la operación, S. M. manifestó deseos de salir fuera del puerto con el objeto de dar un paseo por el mar y contemplar el precioso panorama de Barcelona, el castillo de Monjuich y las montañas que le rodean, saliendo la falúa fuera de puntas remolcada por el vapor Jetanti, que la tomó por la proa.

Remolcada por dicho vapor, salió la falúa real del puerto y recorrió la rada, desembarcando, por último, en el extremo oriental del muelle de Barcelona.

En dicho punto, la gente antedicha había dispuesto un lunch para obsequiar al Monarca, y como ya estaba de vencida la mañana y el paseo por el mar había aborzo el apetito al régio visitante, éste decidió almorzar allí, mandando aviso al ayuntamiento para que no se le esperase.

Al concluir el almuerzo, S. M. paseó un rato a pié por el muelle, subiendo después a la carretela para ir a visitar el nuevo cementerio del Oeste, que no recorrió por falta de tiempo, si bien estuvo viendo en las oficinas de la administración el plano de las obras.

Enseguida S. M. regresó a las Casas Consistoriales.

Una hora más tarde y después de haber descansado un poco, el Rey volvió a salir otra vez en carretela con los generales Martínez Campos y Riquelme y otros oficiales generales, encaminándose a la ciudad, la que visitó detenidamente, dirigiéndose a las tropas y oficiales de los regimientos allí acuartelados, el breve discurso que ya comuniqué por telégrafo.

Después de haber recorrido el hermoso Parque, de que ya me ocuparé otro día, pasó S. M. a inspeccionar los nuevos cuarteles en construcción, enterándose detalladamente de los planos que le presentaron los ingenieros encargados de las obras.

A las ocho próximamente volvió el Rey al ayuntamiento entre los vitores de la gente que se agolpaba a su paso en toda la carrera, y que llenaba por completo la plaza de la Constitución, brillantemente iluminada.

A las ocho y media tuvo lugar la comida oficial, a la que asistieron los senadores y diputados de la provincia.

A las once se retiró el Rey a sus habitaciones. 22 Agosto.

De Barcelona a Zaragoza.

A las seis de la mañana la plaza de la Constitución y los alrededores de la estación de Zaragoza, encontrábase llenas de gente que acudía a rendir el homenaje de despedida a S. M. el Rey D. Alfonso XII.

A las siete en punto, como estaba dispuesto, el tren salió de la estación de Zaragoza, abandonando la ciudad conal entre los vivas de la multitud de gente, que en los andenes estaba mezclada con las autoridades.

Al tren Real subieron para acompañar a S. M. hasta Manresa, algunos senadores y diputados y periodistas de Barcelona.

Las pruebas de cariño y respeto que esta industrial y rica ciudad ha dado al Rey durante su rápida permanencia en ella, prueban el espíritu de que están animadas todas las clases sociales de este país.

Los catalanes, que de día en día se engrandecen con rapidez maravillosa, dando impulso siempre a su próspera industria, hasta ponerla al nivel de las de los países más civilizados, y tratando de adelantarse en lo posible, conocen, con el admirable sen-

tido práctico que los caracteriza, que solo la paz y el orden pueden proporcionarles sólida base para realizar sus aspiraciones, y que la paz y el orden tienen en España firmísima garantía bajo la Monarquía de D. Alfonso XII.

Buena prueba de lo que estoy diciendo, las ovaciones sinceras y espontáneas hechas a S. M. en poblaciones tan importantes, bajo el punto de vista fabril, como Sabadell, Tarrasa y Maurea.

Al llegar a estas poblaciones esta mañana el tren real, sus moradores, fabricantes y obreros, esperaban en las estaciones, y victoreaban al Rey con entusiasmo.

En Manresa cruzaron los aires ininidad de cohetes voladores, en señal de alegría y regocijo.

En Cervera sucedió otro tanto.

En las demás estaciones donde el tren no se detenía, las manos de los que aguardaban el paso del tren real agitaban los pañuelos y prorumpían sus labios en entusiastas vivas.

A las doce menos diez minutos llegamos a Lérida. S. M. el Rey se apeó del tren seguido de su acompañamiento, siendo recibido por las autoridades civiles y militares y por el obispo de Lérida.

Enseguida S. M. el Rey revistó las tropas de la guarnición y la brigada Moño, que al mando del gobernador militar, general Craspo, estaban formadas en orden de parada, á la entrada de la población.

Las tropas revistadas han sido las siguientes: Batallón de Albuera, ídem de Vizcaya y primero del Rey de infantería, y dos escuadrones de Castillejo.

Terminada la revista, S. M. y acompañamiento subieron al tren que se puso en movimiento abandonando a Lérida.

A la entrada del tren real en Lérida y a su salida, el destacamento de artillería de plaza que la guarnecía hizo los disparos de ordenanza.

Al dejar el tren en las comarcas catalanas y entrar en la aragonesa, S. M. el Rey siguió recibiendo de los moradores de los pueblos del tránsito las mismas manifestaciones de adhesión y respeto.

En Sariñena, donde se detuvo el tren cinco minutos, esperaban a S. M. para ofrecerle sus respetos los gobernadores civil y militar de Huesca, ilustrísimo Obispo, delegado de Hacienda y presidente de la comisión provincial.

A las cinco y media el tren real llegaba a Zaragoza, y sin detenerse en la estación de Barcelona, prosiguió su camino hasta llegar a la de Madrid, con el objeto de que S. M. hiciera su entrada en Zaragoza por la puerta de Santa Eulracia.

En la estación de Madrid, que estaba llena enteramente de gente, se hallaban el eminentísimo Cardenal Benavides, capitán general, gobernador civil, alcalde y demás autoridades.

Después de cambiar S. M. los saludos de ordenanza con las autoridades que habían salido a recibirle, montó a caballo, y seguido de un brillante Estado mayor, entró en la población, formando también parte de la régia comitiva muchos carrajes de corporaciones y particulares.

Acto seguido S. M. pasó revista a las tropas de la guarnición, que formadas en orden de parada, se extendían en el espacio comprendido entre la Audiencia, a la entrada del Coso, y las Tenerías, apoyando la cabeza en el primero de dichos puntos y la cola en el último.

Las tropas que han formado son las siguientes: Primera brigada, al mando del brigadier Vedia, regimientos de infantería de Galicia, Girona é Infante.

Segunda brigada, tercer regimiento montado de artillería, y primera y cuarta compañía de pontoneros, al mando del brigadier Urtaum.

Tercera brigada, dos escuadrones sueltos de Castillejos y dos del Rey, brigadier Iranzo. Mandaba la línea, hasta que se hizo cargo del mando el capitán general, Daban, el general Lazo, segundo cabo del distrito militar.

Revistada que fué la línea, S. M. el Rey, con su Estado Mayor, se colocó en la Plaza de la Constitución, frente al Coso, para presenciar el desfile.

Terminado éste, S. M. y acompañamiento se dirigieron al templo del Pilar a escuchar el solemne Te Deum.

S. M. vestía uniforme de gala.

La carrera completamente cubierta de gente y los balcones lo mismo, victoreando el pueblo al Rey, soltando palomas y echando las damas, muy bonitas por cierto, ramos de flores.

Al entrar en la población comenzó a chispear un poco, sin que por fortuna pasara más adelante el conato de lluvia.

S. M. se hospeda en el palacio arzobispal.

Segun las últimas noticias S. M. permanecerá en Zaragoza hasta el día 25, que saldrá a las seis y veinte minutos de la mañana para Burgos, desde donde regresará a Madrid.

Créese que para cuando S. M. llegue a Madrid, abandonará la corte la Granja.

El viaje a Alemania, aunque decidido en principio, no es absolutamente seguro.—Andrés Miralles.

23 Agosto.

La prensa francesa, inglesa y alemana.

París 24.—El National declara que en el ministerio de la Guerra no hay ningún proyecto de movilización.

El Estado mayor general del ejército ha abandonado, por razones técnicas, todo proyecto de ensayo de movilización.

El Journal des Debats hablando del artículo del periódico alemán Nordentsche, dice que lo más importante es saber cuál es el verdadero motivo de aquel artículo.

El Temps de París cree que el príncipe de Bismark tiene necesidad de pedir nuevos créditos militares al Parlamento alemán.

Londres 24 (tarde).—El Times de hoy ataca fuertemente a los alemanes, y declara que el artículo del periódico Nordentsche es un insulto gratuito inferido á Francia, y el resultado de la costumbre de Alemania, de hablar de una manera grossera y como dueña de toda Europa.

El periódico La République Française afirma que el mal humor del Nordentsche no hará que Francia abandone la política de recogimiento y de reparación que se ha propuesto seguir.—Fabra.

El artículo de la Gaceta de la Alemania del Norte llamando la atención sobre el alcance de los ataques de la prensa francesa á Alemania y otros artículos análogos de diferentes periódicos alemanes, han causado en París honda sensación, y se comentan muy vivamente por la prensa, interpretándolos como una demostración enérgica de parte de Alemania.

Así lo dice el corresponsal de El Imparcial.

Todas las clases sociales de Barcelona han demostrado ostensiblemente al Rey D. Alfonso, durante su breve estancia en la ciudad, su acatamiento sincero, el afectuoso respeto que inspira su augusta persona y la confianza que en la misma tienen para la prosperidad de España y para que alcance la consideración á que tiene legítimo derecho entre las demás naciones.

Los anteriores conceptos son del Diario, que es el periódico más importante del Principado.

Un colega dice que si sale del Gobierno el general Martínez Campos, los centralistas se apartarán de la fusión; y que además el Sr. Alonso Martínez opina que la modificación ministerial debe hacerse, no sobre la izquierda, sino sobre la derecha de la situación.

Lo segundo no parece más verosímil que lo crea el Sr. Alonso Martínez que lo primero.

Los emigrados en Portugal.

Lisboa 23.—El gobierno portugués ha embarcado para Cherburgo, á pesar de las protestas, á varios oficiales, sargentos y paisanos sublevados en Badajoz, porque comprometían el orden público y servían de pretexto á los republicanos portugueses para hacer manifestaciones hostiles á las instituciones de Portugal.—Fabra.

En una reunión que anteaer celebraron los militares retirados de Zaragoza, acordaron nombrar una comisión de 14 individuos, que en nombre de toda la clase, cumplimentara á S. M. el Rey.

En la Revista bursátil del Times, hoy llegado á Madrid, se lee este párrafo:

«Exceptuando los fondos españoles, las fluctuaciones han sido insignificantes, y aunque algunas operaciones acusan una baja de 1/4, el mercado demuestra más firmeza de la que se ha dicho. Esto se debe en parte á las considerables compras que han hecho ayer y hoy (21 y 22) los que operan sobre Madrid, y especialmente por aquella sección, á la que se habían atribuido recientes ventas.»

Los conservadores de Zaragoza pensaban presentarse hoy en la recepción, en número de 200, segun vemos en aquellos periódicos.

No niegan los periódicos izquierdistas lo que ayer dijimos de la campaña en las provincias que quería abrir el Sr. Becerra.

El Norte, lo único que niega, es que el Sr. Moret se resista á esta propaganda; pero también en esto se equivoca el periódico izquierdista.

El diputado izquierdista Sr. Aguilera ha visitado esta tarde al Sr. Sagasta.

Las cartas confidenciales de los personajes conservadores que residen fuera de Madrid, revelan la preocupación que á todos produce la situación política creada, y aunque no niegan que los sucesos pueden adelantar su vuelta al poder, también se descubre que no lo contemplan con entusiasmo.

Por de pronto, cree la generalidad de estos hombres políticos que lo menos malo sería una modificación ministerial bajo la base del Sr. Sagasta, dejando para más tarde la solución definitiva, segun aconsejen las circunstancias.

El alcalde de Cádiz, Sr. Amusatégui, había presentado la dimisión por una cuestión de aguas; pero los periódicos de la capital referida, añaden que la ha retirado.

Han llegado esta mañana, el director de Beneficencia, Sr. Torres, proceñente de Valencia y Cataluña, y el Sr. Rodríguez Batista, de Cádiz.

Varios vecinos de la calle de Goya llaman nuestra atención sobre el mal estado de aquella calle en la parte que va, pasada la de Claudio Coello, á los Campos Eliseos, sobre todo en el sitio más próximo al corralón aqnel cuya pared del Norte se ha retirado recientemente.

Falta el macadán en la calle; falta el encintado, y se producen unos hoyos que deben rellenarse.

Sobre todo esto llamamos la atención del celoso alcalde primero, Sr. Martínez Luna.

Hoy ha salido para Biarritz, donde se encuentra su familia, el señor conde de Casa-Sedano.

Ha regresado de San Sebastian el diputado señor Recio de Ipolá.

Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión de Policía urbana, ocupándose del examen del contrato de limpiezas.

Entre dos mozos de tahona se provocó á las doce de esta mañana una riña en la calle de Santiago, resultando uno de ellos gravemente herido en la espalda.

El agresor fué detenido.

Hoy ha sido detenido un ciudadano especialista en el escamoteo con ayuda de pañuelos cloroformizados, en union de un discípulo, en el momento de dar á éste una lección de su industria.

Anoche intentó poner fin á su vida un alférez de caballería del 14.º tercio de la Guardia civil, pretendiendo arrojarle por el viaducto de la calle de Segovia, y lo hubiera realizado á no mediar los agentes de orden público que le detuvieron en el momento de saltar la barandilla.

Dicho oficial fué puesto á disposición de su coronel.

Cerca de la estación de Manacor (Palma) arrolló ayer un tren á un carro y su conductor, quedando éste gravemente herido, destrozado el carro y muerta la caballería.

BALANCE DEL DIA.

Si aquí se hiciera más caso de los asuntos formales, diríamos que hoy lo importante es el estado comparativo de los ingresos y pagos que publica la Gaceta, siendo los resultados muy satisfactorios.

Pero pocos le prestarán la atención que se merece.

Si en lugar de estas ventajas arrojaran las cifras desequilibrado, en este caso los acentos serían más altos y penetrantes, porque todos parecemos impulsados por la fatalidad á pasar por alto lo bueno, presentando á toda luz lo malo y desagradable.

Las cifras á que nos referimos dan, sin embargo, por las circunstancias que atravesamos, más tristeza que alegría, porque enseñan lo que el país puede arriesgar si pierde la paz de que, por fortuna, viene disfrutando.

Por de pronto, y en poco tiempo, será difícil reintegrar la confianza á los espíritus, porque como corolario de los sucesos últimos, tenemos que volver la vista al exterior, donde hay periódicos, como los franceses en su mayoría, que nos tratan con poca consideración, y al propio tiempo, no puede la propia mirada apartarse del interior, donde, por la misma causa, los hombres pacíficos andan alarmados, y los descontentos inquietos, como si del desorden pensaran sacar ventaja.

Para mayor ilustración del caso, por último, conviene tener presente, que los carlistas piensan también, de fijo, en los sueños de otros días, por que siempre, á toda empresa de la izquierda radical, ha correspondido y corresponde algun intento por la derecha absolutista.

En cualquiera caso, lo que se vé de una manera clara, es que hay que poner remedio pronto,

inteligente y enérgico á estos males, sin tomarse más aplazamientos que los puramente indispensables, si puede ser, mediante una concentración de fuerzas liberales afines, para constituir una fuerza, que en las actuales circunstancias es sin duda la más indicada, eficaz y saludable.

Si esto no puede alcanzarse por los delirios de los unos y por el egoísmo de los otros, en ese caso la lógica dará sus frutos, y la opinión se impondrá de un modo incontrastable.

Los intereses de partido valen bien poco, al lado de más altas consideraciones.

El conde de Chambord ha muerto, siendo esto hoy lo más saliente de las noticias del exterior.

El respeto que le acompaña al sepulcro, dimana indudablemente de la dignidad con que defendió siempre sus ideas, y del patriotismo que constantemente tuvo para no encender la guerra civil en su país.

¡Quiera el cielo ahora, que por consecuencia de la muerte de este príncipe, no vengan sobre Francia, en mayor ó menor escala, las perturbaciones que nosotros hemos padecido en un caso análogo! Y si vinieran, aunque no se tradujesen en hechos materiales, ya veríamos entonces si la instalación, por ejemplo, de los príncipes de Orleans en Bruselas, en Londres ó en Madrid, la trataban los periódicos republicanos franceses con la indiferencia y el sarcasmo con que estos días tratan otros asuntos semejantes.

De ahí que en pueblos tan inquietos como los latinos no se pueda escupir al cielo, porque se corre siempre el riesgo de recoger la saliva en el rostro.

S. M. el Rey continúa en Zaragoza, siendo objeto de las muestras más sinceras de adhesión. Mañana estará en Logroño á las diez y media, y en Burgos, sobre las cinco de la tarde; al día siguiente se hallará en Valladolid, y el 27, como ya hemos dicho, en Madrid, donde se le incorporará S. M. la Reina para juntos salir el 31 para la Corona.

El Consejo de ministros, reunido despues de las cuatro, ha concluido á las siete y media, habiendo sido aprobado, por lo que hemos oido, el resto de la ley provincial, aplicada á Cuba y Puerto-Rico, cuya ley se enviará á estas provincias por el correo próximo.

El lenguaje del Times, segun vemos en los telegramas de hoy de la Agencia Fabra, no es favorable á la actitud de algunos periódicos alemanes contra Francia. Estos despachos por separado los publicamos.

Los valores, en baja.

TELEGRAMAS.

Nueva-York 23.—Cartas de Puerto-Príncipe fecha 9 del actual, anuncian que un importante combate tuvo lugar el día 3 cerca de Jacmel entre las tropas del gobierno y los insurrectos.

Se recogieron varios centenares de muertos. Los insurrectos dicen que alcanzaron una gran victoria. Los puertos de Miragoana, Jaramía y Jacmel, están cerrados para el comercio extranjero.

Londres 24.—La mayor parte de los periódicos ingleses siguen haciendo comentarios sobre los resultados probables de las conferencias entre los reyes de Servia y Rumania con el emperador de Austria.

Se desmiente el rumor de que la conferencia del Danubio tenga necesidad de reunirse nuevamente.

Ratificado el tratado de Londres, solo se espera que el gobierno otomano autorice á su delegado para firmarlo.

París 24.—La semana próxima regresará á esta capital el embajador de Inglaterra, lord Lyons.

El buque de guerra portugués Africa, que condujo á Cherburgo á varios emigrados españoles, ha regresado á Portugal.—Fabra.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 24 DE AGOSTO.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Includes entries for 4 p. 100 int. c., Ob. Munic. de id., Ob. Erlanger de id., B. HIPOTECARIO, Cédulas al 7 por 100, etc.

Resumen.

Si examinamos la cotización oficial de hoy veremos que la contratación de los valores al contado ha sido tan escasa que algunos aparecen sin precio como sucede con el 4 por 100 amortizable y con un solo cambio el 4 por 100 perpetuo exterior y los billetes de Cuba.

Continúa la misma presión sobre los cambios y dado el estado actual de la Bolsa, nadie se atreve á emplear su dinero en compra de valores en la esperanza de adquirirlos más baratos, por más que en otras circunstancias y á estos cambios se han invertido grandes cantidades.

El 4 por 100 perpetuo al contado 62'20 y 62 por 100 cerrando en la hora oficial á 61'90. 4 por 100 exterior á 59'80.

Los billetes de Cuba bastante ofrecidos se han publicados á 95'75.

Y las acciones del Banco de España á 233 por 100.

Bolsin.

A las cuatro media—4 por 100 interior contado, 61'85 dinero; fin de mes, 61'90; fin próximo, 62'20. Sin operaciones.—Dudosos.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 18º centígrado sobre 0. A las doce de la misma, 30º ídem ídem. A las cuatro de la tarde, 26º ídem ídem. La máxima fué de 32º ídem sobre 0. La mínima, de 16º ídem ídem. El barómetro indica tiempo variable.

Cultos.

Santo de mañana.—San Luis Rey de Francia y San Ginés.

Espectáculos para mañana.

Príncipe Alfonso.—(Compañía de ópera italiana).—28 de abono.—Turno par.—A las ocho y tres cuartos.—Tutti in Maschera.

Jardín del Buen Retiro.—A las nueve.—Beneficio del Sr. Mesejo.—Ya somos tres.—Música del porvenir.—Un capitán de lanceros.—Baile.

OFICIAL.

HACIENDA.—Real orden autorizando por la aduana de Valencia de Alcántara el comercio de entrada y salida de productos españoles de tránsito por Portugal en la misma forma establecida para la ejecución del convenio de comunicaciones del vecino reino.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo la forma como ha de hacerse la distribución mensual de fondos de las diputaciones provinciales.

Otra resolviendo un expediente de quintas promovido por D. Manuel Ramon Escuer, en la provincia de Huesca.

FOMENTO.—Real orden concediendo una subvención de 28.386 pesetas 50 céntimos al pueblo de los Corrales (Santander) con destino á las obras emprendidas por aquel ayuntamiento.

Otra concediendo á la ciudad de Huesca una subvención de 18.672 pesetas 41 céntimos, con destino á la construcción de un edificio-escuela.

GRACIA Y JUSTICIA.—Resoluciones adoptadas respecto al personal de jueces de primera instancia.

CONSEJO DE ESTADO.—Reales decretos decidiendo en favor de la administración el pleito contencioso-administrativo suscitado por D. Domingo José Mariano de la Lobera referente al registro de la mina titulada Niño Jesús, y en la demanda presentada por D. Antonio Moreno sobre abono del importe de las obras ejecutadas en una casa que adquirió de bienes procedentes de Beneficencia.

Espectáculos.

En el Circo Hipódromo de Verano harán muy en breve su debut los clowns excéntricos hermanos Harves, que vienen precedidos de una fama grandísima conquistada en varios puntos del extranjero.

También debutará pronto la gran compañía brasileña, de que tenemos las mejores noticias.

La función de moda anunciada anoche en dicho teatro de verano tuvo que suspenderse á causa del mal tiempo, habiendo sido trasladada para hoy viernes, á beneficio de la notable amazona Mlle. Virginia, que montará por primera vez un arrogante caballo saltador, del cual hemos oído hacer grandes elogios.

En esta función hará su primera aparición en día de moda la bella y popular artista miss Leona Daré, cuyas presentaciones ante nuestro público son una serie continuada de ovaciones y triunfos.

El sábado próximo se verificará en los Jardines del Buen Retiro el beneficio del primer actor cómico D. José Mesejo.

La empresa de la plaza de Cádiz dará dos ó tres novilladas en el próximo Setiembre.

Un tanto por ciento de una de ellas será destinado á la Beneficencia, y la carne de los toros del agüardiente, se repartirá á los pobres en bonos de media libra.

Dice un periódico de Barcelona, que durante la recepción oficial allí verificada, S. M. el Rey manifestó á algunos de los diputados á Cortes por la provincia de Gerona, que cuando vuelva á Cataluña con S. M. la Reina, hará una visita á esta última provincia.

Recíbense malas noticias de las comarcas aragonesas productoras de vinos. Si pronto no vienen lluvias, la cosecha se resentirá profundamente en los pueblos de aquellas provincias. Por fortuna, el tiempo parece dispuesto á un cambio beneficioso, que conservan regulares existencias, hay mucha calma, si bien puede obedecer ésta á las exageradas pretensiones de muchos cosecheros.

La Guardia civil de La Isabela (Guadalajara) ha capturado á un sujeto, autor de varios incendios ocurridos en aquella provincia hace algunos dias.

En el pueblo de Besaurri (Huesca) ha sido herido ayer un jóven, que falleció á las pocas horas.

El dia 1.º de Octubre, á las dos de la tarde, se verificará la solemne inauguración del año académico en el Paraninfo nuevo de la Universidad central, estando el discurso reglamentario á cargo del catedrático de Medicina D. Francisco Javier de Castro y Perez.

El dia 31 de este mes espira el plazo de presentación de solicitudes para tomar parte en las oposiciones á las plazas de abogados del Estado.

El gobierno inglés ha regalado al capitán del vapor Gallego, D. I. Echevarria, una cafetera de plata, y al segundo del mismo vapor, un anteojito, en testimonio de reconocimiento por sus desinteresados servicios para con los tripulantes del buque inglés Union, á quienes salvaron en el Océano Atlántico.

Dicen de Ciudad-Real que afortunadamente han cesado los grandes calores que se venían sintiendo en las últimas semanas, los cuales, de continuar, hubieran causado degraçias semejantes á la ocurrida á dos albañiles en uno de los pueblos de la provincia, que trabajando en un tejado quedaron asfixiados. Otro albañil acertó á bajar de una obra cuando sentía los primeros síntomas de asfíxia.

Dice El Liberal:

«La Compañía de los ferro-carriles del Noroeste ha dirigido invitaciones á la prensa francesa para asistir á la inauguración de la línea de la Coruña.

El dia 30 llegarán á Madrid los periodistas de la vecina república, y el 31 por la mañana saldrá un tren especial de esta corte conduciendo á los invitados.»

Todos los que tengan solicitado ingreso en la Academia preparatoria para hijos de militares de Castilla la Nueva, deberán presentarse mañana sábado, á las nueve de la mañana, en el local de la misma, calle de Alcalá, pabellón bajo de la izquierda del ministerio de la Guerra.

Los que no hayan acompañado á sus instancias los documentos prevenidos, serán enterados de dicha omisión para su pronto remedio, y los que no hayan acreditado estar aprobados en algunas de las materias de segunda enseñanza, sufrirán el examen de las de primera que ordena el reglamento de la Academia.

Ha llegado á Tortosa una comisión encargada de examinar las cuentas de aquel municipio, comisión reclamada por el vecindario de dicho punto, segun dice *El Diario* de la localidad.

Vemos en los periódicos de Granada llegados hoy, detalles del incendio ocurrido en aquella capital la tarde del martes.

El fuego halló materiales bastantes para tomar incremento que desde luego se inició. A más de cuanto en el almacén, por donde comenzó el incendio, habia, en ambos lados encontró tocinerías bien repletas de surtido. La casa almacén—en donde no habia nadie, pues los dueños tienen su habitación en otra casa,—cayó con grande estruendo al cuarto de hora de tomar el fuego proporciones terribles, pero antes de caer comunicó las llamas á las casas 16 y 18 del mercado de Capuchinas, y á las 5, 7 y 9 de la Pescadería, interiormente y al exterior por los tejados.

A las doce y media se dominó el incendio. Las pérdidas materiales ascienden á dos mil duros.

Dos zapadores bomberos han resultado heridos.

Segun vemos en los periódicos de Santander, con motivo de la traslación al cementerio del cadáver del Sr. Ibarrola, pudo haber ocurrido un conflicto entre el alcalde y el gobernador de aquella ciudad.

Parece que por orden del gobernador el cadáver era conducido en hombros, cosa que allí está terminantemente prohibido. Así se lo hizo saber á la primera autoridad de la provincia, uno de los agentes del municipio; pero no habiendo aquel dado crédito á sus palabras, el entierro continuó en la misma forma hasta que, momentos despues, se presentó el alcalde Sr. Villa Ceballos, quien, habiendo advertido al gobernador que no estaba permitido llevar en hombros los cadáveres, éste dió orden de que colocasen el del Sr. Ibarrola en el coche fúnebre.

Como durante el diálogo entre el gobernador y el alcalde se habia detenido el cortejo fúnebre, la escena la presenciaron gran número de personas.

La *Gaceta* publicó ayer el siguiente anuncio:

«Gobierno de la provincia de Madrid.—D. Jerónimo Benito Gonzalez, abogado del ilustre colegio de esta corte, y fiscal nombrado por el Excmo. señor gobernador civil de la provincia para la instrucción de un expediente en juicio contencioso sobre ingreso de D. Mateo Cabeza, alcalde del barrio de la Abada; D. Salvador Sanchez, alias Frascuelo, y el guardia de seguridad D. Francisco Prieto y Estero en la Orden civil de la Beneficencia.

Hago saber que hallándome instruyendo las diligencias conducentes á probar los servicios prestados por dichos señores que parece salvaron de una muerte cierta á algunas personas con ocasion del incendio ocurrido el dia 28 de Noviembre de 1881 en el cuarto embuesado de la casa núm. 16 de la calle del Carmen de esta corte, doy la publicidad prescrita en el art. 5.º del reglamento de 30 de Diciembre de 1857 para que las personas que quieran prestar declaración en pró ó en contra de la exactitud de este hecho, puedan verificarlo en el término de 30 dias, concurriendo á esta fiscalía, sita en el negociado 4.º del gobierno civil, de una á cuatro de la tarde.

DOLOR DE ESTÓMAGO

accedias, digestiones difíciles, vómitos, eructos, inapetencia, debilidad y todas las afecciones del estómago que no procedan de lesion orgánica grave, se curan siempre con el *Antigastrálgico Romeo*; único medicamento infalible recomendado por todos los médicos. Multitud de enfermos que pasaron veinte años de continuos sufrimientos y que agotaron sin provecho todos los recursos de la ciencia, acreditan con su curación la eficacia é infalibilidad de este precioso medicamento.

Se vende en piloras y en polvos en las principales farmacias. Único depósito: Melchor Garcia, Tetuan, 15, Madrid.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteja para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.

PAPEL DE IMPRENTA DE EL CORREO

Se vende papel por arrobas en la administración de este periódico.

Se hace toda clase de trabajos tipográficos.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Se admiten anuncios, reclamos y noticias para la casi totalidad de los periódicos de Madrid, y se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen.

CALLE DEL PRINCIPE, NUM. 27, PRINCIPAL

Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administración, y en la Sociedad General de Anuncios de España, Principe, 27, principal.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibiendo tambien para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia y la India.

Oficinas: Calle del Principe, 27, principal.

LOCAL

Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razon en la administración de este periódico.

24 Agto.) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 39)

LOS TIEMPOS DIFÍCILES

otro con un abismo de por medio, y eso no puede durar siempre.

Eso de no acercarse con paciencia y dulzura á los que están dispuestos á acercarse los unos á los otros y á ayudarse en sus miserias y necesidades, no será jamás un buen medio y no dará buenos resultados mientras el sol no se convierta en un pedazo de hielo. Todavía se conseguirá menos si se les considera como una fuerza bruta ó si se les gobierna como si fuesen una cifra ó una máquina; como si no tuviesen amor, ni simpatía, ni memoria, ni inclinaciones, ni un alma capaz de desfallecer, ni un alma capaz de esperanza; tratándolos, mientras están tranquilos, como si nada de esto tuviesen, y echándoles en cara cuando se agitan que faltan á los deberes de humanidad para con vosotros: ese no será jamás un buen medio mientras dure la obra de Dios.

Etienne se detuvo á la puerta por si tenian alguna otra cosa que preguntarle.

—Esperad un momento—dijo Bonnderby con el rostro encendido—ya os dije la primera vez que vinisteis á quejaros que hariais mejor en tomar otro camino. Y tambien os lo dije, si lo recordais, que reconocia en vos ciertas aspiraciones á la cuchara de oro.

—Pues bien, yo no lo entendia así, lo confieso.

—Pues es evidente para mí—continuó Bonnderby—que sois un individuo de esos que siempre tienen algo de qué quejarse. Vais, por lo tanto, á sembrar el descontento y recoger el motin. No habeis otra cosa, amigo mio.

Etienne movió la cabeza en son de muda protesta contra los que pudieran creer que era esa la única ocupacion con que ganaba su vida.

—Sois un individuo tan descontento y de tan mala ralea, que los mismos que os conocen mejor se han visto obligados á cortar con vos toda clase

de relaciones. Y tengo que decirnos una cosa: esta vez soy de su opinion, una vez no implica costumbre... y estoy dispuesto á hacer lo mismo y cortar toda relacion con vos.

Etienne volvió rápidamente la vista hácia Bonnderby.

—Podeis acabar lo que tuviérais que decir—dijo Bonnderby con una significativa inclinacion de cabeza—y despues quedais en libertad de ir ó buscar á otra parte.

—Señor—dijo Etienne con amargura—ya sabeis que si vos no me dais trabajo no lo he de encontrar en otra parte.

La contestacion fué la siguiente:

—Yo sé lo que sé y vos sabeis lo que sabeis. No tengo más que decirnos.

Etienne dirigió una mirada á Luisa, pero no encontró la suya. Dió entonces un suspiro y murmuró en voz tan baja, que apenas se le oia:

—Dios tenga piedad de todos en este mundo. Y se marchó.

CAPITULO XXII.

La desaparicion.

Quando Etienne salió de casa de Bonnderby, era ya casi de noche. La oscuridad se habia desarrollado con tanta rapidez, que sin mirar en torno suyo al cerrar la puerta, subió inmediatamente la calle. Nada más lejos de su memoria que la estraña vieja que habia encontrado cuando su primera visita á la misma casa, cuando oyó detrás un paso que reconoció, volvió la cabeza y la vió en compañía de Raquel.

—¡Ah, Raquel de mi alma! ¡Y vos con ella, señora?

—Vamos, os llama la atencion; la verdad es que hay motivo—contestó la vieja.—Ya veis que soy yo.

—¡Pero cómo es que os encuentro con Raquel?

—preguntó Etienne marchando al mismo paso que las dos mujeres, colocándose entre ellas y mirándolas alternativamente.

—He conocido á esta buena y bonita muchacha

poco más ó menos de la misma manera que os conocí á vos—dijo con alegre tono la vieja que se encargó de la contestacion.—Mi visita habitual se ha retardado un poco este año porque he padecido de asma y he querido esperar á que hiciese mejor tiempo y más calor. Por la misma razon no hago mi viaje en un solo dia, lo divido en dos; esta noche duermo en el *Café de las viajeras*, allá junto á la estacion y mañana por la mañana, en el tren exprés de las seis me voy. Bueno: me preguntareis ¿qué tiene que ver todo esto con esta jóven? Voy á deciroslo. He sabido el matrimonio de M. Bonnderby. Lo he leído en un periódico... ¡qué buen efecto hacia!... ¡qué buen efecto!... Y quiero ver su mujer Yo no la conozco... Pues bien ¿quiereis creer que no ha salido hoy de casa desde las doce? De manera que por no marcharme tan pronto me paseaba todavía un rato cuando he pasado dos ó tres veces junto á esta muchacha y viéndola un rostro tan complaciente la he hablado y ella me ha contestado. Eso es—dijo la vieja á Etienne—ahora bien podeis adivinar lo demás en ménos tiempo del que yo emplearia en contaroslo.

Tambien esta vez tuvo Etienne que vencerse para tolerar aquella vieja por más que sus maneras eran tan francas y sencillas que no habia más que pedir. Con una dulzura que le era casi tan natural como á Raquel continuó la conversacion sobre lo que más podia interesar á la vieja.

—Pues bien, señora—dijo—yo la he visto; es jóven y bonita, con grandes ojos negros muy serios y tan tranquilos, Raquel, que jamás he visto cosa igual.

—¡Jóven y bonita!—esclamó la vieja encantada—¡tan fresca como una rosal!... ¡Qué dichosa debe ser!

—Si señora—dijo Etienne—yo spongo que lo es. (Pero habia cierta duda en la mirada que dirigió á Raquel.)

—¡Lo suponéis? Eso no puede dar lugar á duda: ¿no es la mujer de nuestro amo?—replicó la vieja.

Etienne hizo un signo afirmativo con la cabeza.

—En cuanto á eso de mi amo—dijo mirando de

nuevo á Raquel—ya no lo es mio. Hemos concluido.

—¿Te has salido de la fábrica?—preguntó Raquel con inquietud.

—La verdad es, Raquel, que poco importa que haya dejado yo la fábrica ó que la fábrica me haya dejado á mí. La fábrica y yo vamos á separarnos y quizá sea mejor para mí. Eso me estaba diciendo antes de encontraros. Si hubiera continuado aquí todo hubiera sido disgusto sobre disgusto. Quizá sea una suerte para muchos que yo me vaya y para mí tambien; en todo caso la verdad es que no puedo elegir, es preciso. Tengo que volver la espalda á Cokeville por algun tiempo y buscar fortuna en otra parte.

—¿Adónde irás, Etienne?

—Todavía no lo sé—dijo quitándose el sombrero y alisándose el cabello con la palma de la mano. Pero no me voy esta noche, ni siquiera mañana. No es cosa tan facil decir lo que he de hacer. Pero ¡bah!... no me faltará valor.

Y en efecto, la idea de que su sacrificio podia redundar en beneficio de los demás le comunicaba valor. Todavía no habia cerrado la puerta de M. Bonnderby cuando habia pensado que la obligacion que se le imponia de marcharse de Cokeville, resultaria en provecho de Raquel, la cual no se veria inquieta por no abandonar toda relacion con él. Por más que le costaba mucho trabajo separarse de ella y que no pudo pensar en ninguna ciudad manufacturera adonde no le siguiese su condena, quizá era una especie de consuelo para él verse obligado á salir de aquel suplicio de los cuatro últimos dias aun á riesgo de afrontar otros con otra clase de penas.

Podia decir con sinceridad:

—Me parece más soportable de lo que yo creia, Raquel.

Raquel no tenia ganas de aumentar su pena; bastante grande era ya.

Así es que le contestó con una sonrisa y los tres continuaron el camino.

La ancianidad es muy considerada entre los pobres, sobre todo cuando es confiada y alegre. Te-